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Magyarosmintájú asztalközép. * MÚL Kézimunkabolt (Budapest, VI, Teréz-körút 6. szám.) eredeti terve

Nyári függöny vagy vitrázs ciklámen, esetleg tulipán mintával. Beszerezhető a MÚL Kézimunkaboltjában



SZÉPIRODALMI, TÁRSADALMI, DIVAT, K É Z I M U N K A É S H Á Z T A R T Á S I FOLYÓIRAT

Megjelenik havonta háromszor 1-én, 10 én cs 20 án. Posta­
takarékpénztárt csekkszámla: 41.490. Előfizetési ár: Ma­
gyarországon egész évre, egy darab előrajzolt kézimunká­
val együtt. 24 P, félévre 12 P, negyedévre 6 P. Belgium­
ban, Franciaországban. Németországban, Svájcban és 
Olaszországban: egész évre, egy darab előrajzolt kéz mun­
kával együtt 30 P, félévre 15 P, negyedévre 7.50 P.

PAPP JENŐ

Csehszlovákiában: egész évre, ecy darab előrajzolt kézi­
munkával együtt. 180 csehkorona. félévre 90 csehkorona, 
negyedévre 50 csehkorona. Romániában: egész évre, egy 
darab előrajzolt kézimunkával együtt. 900 le. iélévre 
450 lei. negyedévre 250 lei. Angliában és Amerikában: 
egész évre, egy darab előrajzolt kézimunkával együtt, 
40 P, fé’-évre 20 P. Egyes szám ára 80 fill. Előfizetési 
ára az ingyenes gyermekrovatmellékle.ttcl együtt évi 24 P.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV., FERENCIEK-TERE 7. II. EMELET 6. AJTÓ. TELEFONSZÁM: 18—73—42

HOL KÉSIK A GYEREKTÖHVÉNY?
Szabályozzák az árvizeket, az éjsza­
kai dorbézolást, kordában tartjuk a bűnt, 
lecsapunk a katonaszökevényekre, véd­
jük a valutánkat, vallásunkat, irodal­
munkat. A legkisebb találmányra is vi­
gyáz a szabadalmi hivatal. Még a hor­
dókra is védjegy kerül, gondos tör­
vényhozásunk a legkisebb iparcikkre, a 
gombostűre is kiterjeszti védszárnyait. 
Van kutyakultusz, sportkultusz, divat­
kultusz és milliókat költünk utakra, se­
lyemharisnyákra és a szórakoztató fil­
mek behozatalára. Senki nem állítja, 
hogy mindez haszontalan s hogy a 
nemzet mindezek nélkül is nagyszerűen 
meg tudna élni. Nem tudna megélni! 
Fogadjuk el, hogy a túlburjánzott vá­
rosi kutyakultusz nélkül nem tudunk 
meglenni. Azért is alkotott új ebtartási 
szabályrendeletet figyelmes főváro­
sunk. Az ebeket, amelyek olyan tüne­
ményesen szaporodnak, igen is észre 
kell venni, foglalkozni kell velük, törődni 
kell sorsukkal, oltási ügyükkel, táplálé­
kukkal, sétáltatósukkal s adótörzslapjuk- 
kal. A kutya fontos házi állat, a ku­
tyát meg kell becsülni, a kutyát rend­
ben kell tartani, ápolni és védeni kell, 
még a házmesterekkel szemben is, 
mert ezt írja elő a nemes emberi gon­
dolkozás s a magasabb emberi érzés.
Amikor ezt a fenkölt kutyavédelmet 
— üsse kő!... •— aláírjuk, ugyanakkor 
azonban tisztelettel meg is kérdjük, még 
pedig a sokgyerekes magyar anyák ne­
vében, hogy hát a nagycsaládok vé­
delmére mikor jelenik meg szeretett fő­
városunk új és hatásos szabályrende­
lete? Bátrak vagyunk azt is hozzáfűzni 
ehhez a kérdéshez, hogy hol késik az 
a modern miniszter, aki félre nem ért­
hető formában törne lándzsát az ebek 
után a legszebb emberi termék: a gye­
rek mellett?... A százféle kultusz, az 
ezerféle törvényhozás és lendületes 
szabályalkotás mellett mikor kerül végre 
sor a gyerekkultusz megteremtésére? 
Minden más becsületes kultusz tisztelet­
ben tartása mellett meddig hanyagoljuk

még el a legfontosabbat, a döntőt, amelyből élűnk s amelyért a többi más 
kultusz egyáltalán van: az emberkultuszt. Tisztelet és becsület a családvédelmi 
intézkedéseknek, a korpótlékoknak, családi bérpótlékoknak s az összes anya- és 
csecsemővédő intézményeknek. Elismerésünk a polgármester akciójának, amely- 
lyel nyaralni küldi a nagycsaládokat. Ligák, egyesületek, gyűjtések és szép 
oklevelek igazolják, hogy érdeklődünk a szegény néposztályok gyermeknevelési 
gondjai iránt. Napfényes időben elég szép számmal rajzanak ki az Andrássy-útra 
és a Múzeumkertbe a nikkelezett és áramvonalas gyerekkocsik, a bóbitás nörszök 
és a büszke újdonsült anyák is.
Azonban hol tartunk mi még az igazi gyerekkultusz terén azokkal a népekkel 
szemben, amelyek felismerték, hogy milyen erő rejlik a családi áldás bőségében? 
S ha egyetlen nép se fedezte volna fel a családi áldás bőségében rejlő erőt: mi 
fel kell, hogy fedezzük és minden meleg szeretetűnket, minden felesleges fillé­
rünket, minden igénybe nem vett vonzalmunkat és lelkesedésünket pazaroljuk reá a 
legméltóbbra, a gyerekre. Ne zavarjon meg bennünket ebben a tiszta és felséges 
áradozásban se légvédelmi riadó, se gazdasági pangás, se semmiféle bérház 
lakóinak és gondnokainak hisztériás félelme és ellenszenve a lármás és rakoncátlan 
gyerekekkel szemben, mert ez az embertelen divat múló szeszély csak és szégyen­
letes tévedés, amelyet hamarosan fel fog váltani az egészséges és napsugaras 
gyerekkultusz.
Egy-kettőre fel kell hogy álljon a parlamentben a szónokok egész sora, akik 
átnyújtják a magyar családanyáknak és apáknak nemcsak az elismerés pálmáját, 
mert azzal ők nem sokra mennek, hanem megszavazzák a bölcs törvényeket, 
amelyek a gyermekkultuszt úgy teremtik, hogy tisztviselőnek és pórnak legyen miből 
neveltetnie a gyermekeit és legyen mire neveltetnie. Nem 
után, hanem dupla és tripla fizetés. S a sokgyerekes 
anya feje köré nemcsak glóriát szőjjünk és nagyrabecsü­
lést, hanem tegyük törvény útján lehetővé, hogy a szegény 
ember férjhez is adhassa leányait. Nem először és nem is 
utoljára vetjük fel ezt az égető problémát, de ezúttal 
se tudunk hallgatni róla, mikor azt olvassuk, hogy a fő­
város tökéletes ebszabályrendelettel ajándékozta meg a 
társadalmat. Hogyan? — kérdezzük — hát az ebek még 
mindig előbbrevalók, mint a gyermekek?.. . Az önfenn­
tartás ösztönének kiáltania kellene, mindennap százszor, 
hogy hol marad nálunk a gyerektörvény?... Olyan köz­
szellemre vágyunk, hogy szégyelje magát az, akinek nincs 
legalább 3—4 gyéreke. A sok gyerek legyen a divat, a 
rang alapja, az előmenetel titulusa. A sok gyerek legyen 
minden törvény kiindulási pontja. A Magyar Nők Lapjá­
nak szava messze hangzik s mi éppen ennek tudatában 
hívunk fel minden magyar anyát, hogy szóban és írásban 
követelje kerülete képviselőiétől a modern szociális gye- 
rektörvényt. Nem egyszer: tízszer és százszor követeljék, 
hogy végre érdemes legyen e világra jönni s aki már itt 
áll népes, nagy családdal, az megkapjon minden rendes 
és lendkívüli támogatást az államtól, fővárostól és a tár­
sadalomtól egyaránt.
Ezt írja elő számunkra a haza és a magunk becsülete.

pótlék kell a gyerek
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AZ ATYAMESTER
l-RTA: PÉCZELY JÓZSEF *-

Somogyi Mihály uramat az egész város ismerte. Apraja, nagyja. Hogyne! 
Atyamester volt. A csizmadiák atyamestere. Legényeké, inasoké. Nagy 
szó az! Igen nagy szó! Ma már jóformán mérlegelni sem tudják az 
emberek. Atyamester. Első a céh összes mesterei között. Micsoda rá- 
valóságot kívánt ez a kitüntetés!?
Hát Somogyi Mihály uramnak volt is rávalósága. Nagy kemény feje, 
torzonborz bajusza, vasvella szemei, vastag nyaka... A dereka tájéka is! 
De leginkább abba csúcsosodott ki a rávalósága, hogy éktelenül gyors 
keze volt, amelyhez szinte hozzá volt nőve egy sokat kipróbált lábszíj. 
Az inasok, hacsak tehették, már messziről eliszkoltak a láthatárából. 
A kezeűgyéből meg éppen. Ezért is tette meg a céh atyamesterré. A céh, 
aki akkor még fungált. Legutoljára hetvenegyben. Aztán harangoztak neki. 
A privilégiumok, a statútumok megszűntek. Helyükbe tette a törvény az 
iparosokat. Somogyi Mihály uram is iparos lett. No, az se igaz! Ö sohase 
vállalta. Csak mester úr. Segédei is legények maradtak. A tanoncai meg 
inasok. Az ipartörvényt nem akceptálta. Ó azután is megremekelte a 
legényt, fölszabadította az inast. Csak az az igaz! Mutassa meg, ki mit 
tud az egész világ szemeláttára. Vagyis a céh előtt. Ha elkövetkezett 
pünkösd másodnapja, fölsorakoztatta a legényeket, inasokat... ünnep 
volt az!
Történt, hogy idők folyamán sorra került a remekelésben az atyamester 
fia is, a Lajos gyerek, aki hosszú éveken át dikicselt mellette ...
A céh fölvonult a zászlaja alatt a nagykorcsma udvarára. «Az érdemes 
csizmadia céh.» így magyarázta a zászló. Itt volt a legalkalmasabb hely 
az ünnepségre, mert aki megéhezett, az ott mindjárt a tett-helyen egy kis 
pörköltet ehetett s utána ereszthetett egy iccét vagy felet, aszerint, amint 
azt a politikai meggyőződése diktálta. Volt, aki két iccén alól sohase

Barátságos szoba-sarok

adta. De még az is belejátszott a do­
logba, hogy este ott volt a mulatság, 
melyet az újdonsült remekes mesterek, 
a fölszabadult inasok, akkor már legé­
nyek rendeztek s így igen célszerűen 
össze lehetett kötözgetni a délelőtti 
ünnepséget az esteli mulatsággal.
Tehát a Lajos gyerek is remekelt. Csak­
hogy őkigyelme afféle maradozó-igye- 
kezetű legény volt. Nem igen vette a 
dereka a komoly munkát. . . Hiába a 
sok jó szó, útmutatás . .. Azonban hát 
az atyamester fia volt, no meg a tanít­
ványa is ...
Somogyi Mihály uram, élve a gyanú­
perrel, elsőben is a fia által készített 
egypár csizmát vette a kezébe. Essünk 
túl a legnehezén!
Nézte a csizmát elölről, nézte hátulról. 
De úgy nézte, mintha csizmát sohase 
látott volna. Közbe pillogott s igen 
elégedetten ejtegette a fejét, mondo­
gatván félre nem érthető hangon:
— Ez aztán munka! Finom egy munka! 
Hm! Becsületes munka!!
Megszegte a nyakát s nagy meggyőző­
déssel kivágta:
— De fusson is ki annak a szeme, aki 
ebbe hibát talál!
S átnyújtotta a bíráló-bizottság legkö­
zelebbi tagjának:
— Egyébként tessék hozzászólni!
Ilyen beágyalás után természetes, hogy 
nem mondták meg a véleményüket a 
céh kiválasztottjai. Se Krepecki Péter 
uram, se Kővágó András uram. Pedig 
Kővágó András uramnak lett volna oka. 
Nono! Ö is nagy hajlandóságot érzett 
magában az atyamesterségre. De hát 
Somogyi Mihály urammal nem vehette 
föl a verseny. De meg mért veszeked­
tek volna egymás közt? — amikor 
amúgy is volt a városban elég sok el­
lenségük. A takácsok, szűcsök, kerék­
gyártók. Főként azonban a tímárok! 
Ezek valahogy kicsinálták, hogy az ő 
céhük nemes lett. «Nemes tímár céh.» 
Többre tartották magukat a csizma­
diáknál, mert az ő céhüknek csak ne­
mes ember lehetett a tagja. Zászló­
jukra is rápingálták a nemességüket s 
kérkedtek vele. Mindig úgy intézték — 
bár sokkal kevesebben voltak, — hogy 
a körmeneteken az ő zászlójuk egy 
vonalban libegjen a csizmadiákéval. 
Sőt egyszer megpróbálták azt is, hogy 
elibe kerüljenek, de a csizmadiák ez­
zel a jelszóval: «Sok lúd disznót 
győzls — hátra szorították őket.
így a csizmadiák, akik semmilettekép- 
pen nem engedtek az elsőségükből. 
Ök voltak a mesterek között az arisz­
tokraták. Ezt tudta, érezte mindenki. 
Legjobban ők maguk. Nono! Az ő sza­
vuk nyomta le a város mérlegét, az ő 
súlyuk döntött az egyháznál. Restaurá­
cióknál is mindig csak az volt a kérdés, 
hogy a csizmadiák kire adják le a vok- 
sukat... ? Csak ez volt a lényeges ...

MAGYAR NŐK LAPJA
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A nagykorcsma, vagyis a «Korona> 
nagytermét délután földíszítették papí­
ros-virágokkal, tükrökkel. Az ablak­
párkányokat körültüzaelték színes gyer­
tyákkal, olajos taszterekkel s jöttek a 
virágszálak, a mesterek eladói szív­
dobogva, nagykendőkbe burkolózva, 
zsinóros dolmányokba feszengő legé­
nyektől s köhögő mamáktól kísérve ... 
Elől az inasok vitték a kis kézilámpá­
sokat ...
Milics, egy rácba ójtott örmény volt a 
vendéglős. Kiaszott, szikár jegenye. 
Nagy fejjel, hosszú lábakkal és igen 
sok készséggel...
A cigány rárántotta a csárdást...
Somogyi Mihály uram, az atyamester, 
végignyikorgatta rámás csizmáját a 
szálán, miközben sorra mustrálta a 
fiatalokat. A város honorátiorait kegyes 
fejbólintással üdvözölte. Annyit tett az-. 
cMegbecsültünk benneteket bilétával 
(amiért sallárium nem járt, mert a bálát 
a céh a maga költségén rendezte), 
látom, hogy itt vagytok. El is vártamis 
Az eladók egyik-másikának csippentett 
az állón. Kereszt-lány, koma-lány, mi­
egymás ... Olyik újdonsült legényt bo­
zontos szemöldökével figyelmeztetett a 
móresre, de biz még a nádpálcáját is 
megsuhogtatta s aztán, hogy rendbe 
talált mindent, megadta a jelt a táncra, 
ami abból állt, hogy a cigány előtt 
összeütötte a bokáját, jobb kezét föl­
vágta a levegőbe, a balt meg a tarkó­
jához kapta s hujantva egy-kettőt, meg­
fordult maga körül, mint a jó motolla. 
Erre a legények odabillegtek az előre 
kibazsalt virágszálakhoz s kezdetét 
vette a tánc, a heje-huja, a szívbéli 
nagy örömök kiöntögetése, kiugra-bug- 
rálása, topogása ...
Az atyamester meg fölhasználva a 
nagy forgatagot, kióvakodott az ivóba 
s leült a főasztalhoz, a nagy karos­
székbe ...
A nagy karosszék a grófé volt. Józsi 
grófé, aki patrónusa volt a városnak 
s a tulajdonát képező regáliák révén 
gazdája a többi között a Koroná­
nak is...
A gróf nagyon népszerű ember volt. 
Az emberekkel szóbaállt. Minden bá­
lon megjelent a tisztjeivel együtt s nézte, 
formázgatta az eladókat, a menyecs­
kéket, gyönyörködött a táncoló párok­
ban egész szünóráig, akkor kivonult az 
ivóba s reggelig ivott. Igen nagy ked­
velője volt az italoknak. De nagy szak­
értője is! Ott, ahová ő járt, csak jó 
italokat volt szabad kiszolgálni. A Ko­
ronában is. Hát ebben nem is látott 
senkise szükséget. Milics tudta, hogy 
mitől döglik a légy!
Éjfélkor kikiáltották a szünórát. 
A gróf belépett az ivóba ...
Az ajtóban mintha csak gyökeret vert 
volna a lába ...
A kommenciós helye el volt foglalva.

Ünnepi asztalterítés

Somogyi Mihály uram ült ott, az atyamester, nagy méltóságosan.
A gróf odaszólt a vendéglősnek:
— A helyem ...
Milics sietett az atyamesterhez s értette magát:
— Itt a Józsi gróf...! Ez az ő helye ...!
Az atyamester fölütötte a fejét:
— Hogy én innen fölkeljek .. .?
Hátradőlt a karosszékben s bütykös ujjaival megkopogtatta az asztalt:
— Ehhez a helyhez nekem jussom van!
Fölmeresztette a hüvelykujját:
— Eddig én itt, a bál kezdetétől, hét tojásos puncsot ittam meg, mindegyi­
ket dupla rummal! Hát nem megyek!
ó ezt olyan hangon mondta, hogy a vendéglős egy szó ellenvetést se tehe­
tett. Visszahúzódott hát röstelkedve a grófhoz.
— Nem lehet az atyamesterrel bírni. Azt mondja, hogy nem megy onnan 
a Poncius Pilátusnak se, mert ő ott egyűltőhelyben eleddig hét tojásos pun­
csot ivott meg, mindegyiket dupla rummal!-
S a vendéglős hozzábizonykodta:
—■ Aminthogy igaz is!
A grófnak elállt a szeme-szája erre a szép rekordra.
—■ Hét tojásos puncsot, dupla rummal ...? Akkor tökéletesen igaza van 
Somogyi Mihály uramnak! Tökéletesen!
Szemeit végigszalajtotta az ivó hosszán s megpihentette az atyamesteren, 
ki nagy lelki nyugalommal fogott hozzá a nyolcadik tojásos puncsnak a 
dupla rummali keveréséhez ...
— Menjen vissza — mondta a gróf a vendéglősnek , s tudakolja, meg 
az atyamestertől, hogy az ellen volna-e kifogása, ha én is odaülnék az 
asztalához ...?
Milics sietett az üzenettel:
— A gróf úr kérdezteti...
Az atyamestert ez egyszer kegyes hangulatban találta a fölszólítás. Bó­
lintott:
—• Jöhet!
S a gróf ment...
Reggelig aztán a gróf együtt ivott az atyamesterrel...
Ilyen nagy urak voltak hajdanta az atyamesterek...! Amikor még nem 
voltak iparosok ...

MAGYAR NŐK LAPJA



ÍRTA: 
MAITINSKY ISTVÁN

M| V | it tesz egy vérbeli író, ha elkapja a vágy, hogy 
kipihenje magát? Ha véletlenül tele van az erszény és 
kényelemre nevelt kis pocakja van, úgy feltétjén egy 
olaszországi luxusfürdőbe utazik, de ha történetesen 
szenvedélyes horgász, úgy összecsomagolja felszerelé­
sét, beleül kis autójába és kiszáguld a nagyvárosból. 
Mindenesetre egy nagy és szent fogadalmat tesz magá­
nak, hogy egyedüli életcélja most az édes tétlenség, 
egy szót sem ír, sőt önmaga előtt is letagadja, hogy 
író és az egyszerű, de becsületes horgász szerepében 
tetszeleg maga előtt. Ahogy Berlin külvárosának utolsó 
házait elhagyta, boldogan dől hátra az ülésen és teli 
tüdővel szívja a vidék tiszta friss levegőjét, amit az autó 
tempója intenzív gyorsasággal tálal eléje.
Én voltam a 20 lóerős csavargó, a robottól felszabadult 
szökevény. Örákhosszat mértem teljes gyönyörűséggel 
a német országutat, nem gondoltam sem filmre, sem 
szerkesztőségre, minden kilométerrel nőtt annak a csu­
kának a hossza, vagy pontynak a súlya, 
arra született, pardon ivatott, hogy most a 
lén szívrepesve várja, mikor kaphassa be a 
csalétket.
Végre ott álltam egy festői tó partján, 
figyeltem az úszót és vártam a rekordponty harapását. 
De legtöbbnyire az életben csekélységeken múlik, 
hogy a legszebben kieszelt terv halomra dőljön. így 
volt ez most is. Ez esetben a csekélység abból állt, 
hogy a pipám kialudt. Ez volt az oka annak, hogy egy­
szerre megszűntem horgász lenni, hogy bennem újból 
az elnyomott író kerekedett felül. Mert amikor a pipá­
mat újból meggyujtottam, kénytelen voltam felpillan­
tani.
Szent Isten, mi lehet ez?!
A horizonton egy homokförgeteg száguldott villám­
gyors sebességgel felém. Széltölcsér?! Tornádó?! Nap­
sugaras, szélcsendes tavaszi napon?.. . Megcsíptem a 
karomat, hogy felébredjek. Nem álmodtam! Ijedten 
kaptam fel a horgászfelszerelésemet és menekülni akar­
tam a biztos halál elől. Amint egyszer hátra pillantot­
tam, mert bizony én futottam, amint erőmből tellett, a 
csodálkozástól kiesett a pipa a számból.
Hát Uram, ez meg micsoda?!
A homokförgetegből száguldó lovascsapal bukkan elő, 
lehetnek vagy ötvenen, apacsinges, bricseszes napbar­
nított fiatal lányok. Tyű, az áldóiát, ezekben van ám 
tempó! Mint kiszabadult ördögök rohannak alá a domb- 
leitőn, a nyeregkápánál megerősített puskátokból kire­
pülnek a fegyverek, félkézzel vállukhoz szorítják, céloz­
nak és elkezdenek vágtában lövöldözni egy irányba, 
ahol hála Istennek nem én álltam, hanem egy — cél­
tábla.
Egyszerre az egyik amazon kivált a csoportból, egye­
nesen felém vágtatott és pár méterrel előttem megállí­
totta tajtékzó, táncoló paripáját.

it tesz egy

mely direkt 
nádas szé- 
megtisztelő

Türelemmel

— .ló napot, On itt horgászott, uram?! — kiáltotta szigorúan felem.
— Eltalálta, törzsfőnöknő, de sajnos nem fogtam semmit, — vála­
szoltam, mert ilyen szépséges hajadon láttára azonnal visszanyer­
tem a bátorságomat.
—• Ez a tó magántulajdon, ez büntetéssel jár! — Közben a többi 
fiatal lány körülfogott. Én nyugodtan nyúltam a pénztárcám felé:
— Szívesen fizetek, csak a skalpomat hagyják meg. Mit szólna a 
menyasszonyom, ha nyúzott fejjel térnék vissza Berlinbe? Mennyi a 
váltságdíj, törzsfőnöknő? —• kezdtem szelíden, mire az egész csa­
pat nevetésbe tört ki és hangos, pajkos kiabálással kértek részemre 
kegyelmet.
— Most az egyszer megkegyelmezek, de büntetésül velünk jön ká­
vézni! — szólt az ítélet. Az ötven fiatal, napbarnított lány éktelen 
csatakiáltással közrefogott és engem: «sápadtarcú» foglyukat egy 
hosszan elnyúló épület felé tereltek.
Akár a világ végére is velük mentem volna, mert ennyi csinos szőke 
lányt egvrakáson még nem láttam. Szépség, erő és egészség meg­
testesítése volt a társaság — a német g ya r matiskola növen­
dékei.
A kávézásnál az intézet igazgatóia mellett ültem. A trópusi nap­
tól keménnyé és sárgássá cserzett arcbőre elárulta a volt gyarmati 
tisztet. Készséggel és nem kevés büszkeséggel adott kérdéseimre 
választ és a kávézás befejeztével magával vitt, hogy megmutassa a 
gyarmatiskola egész berendezését.
—■ Az intézetünk tanerői gyarmati praxissal bírnak, de nem ők egye­
dül a pedagógusok. 20 millió német él a Birodalom határain kívül 
és ezek közül 10 millió a forró égöv különböző országaiban, ugyan­
annyi, mint 
pesek a mi 
tetik velünk 
eredményét, 
maguk által 
időben tanulságos és praktikus anyaggal látják el. Egy telepes fele­
ségének a napi teendője nem csak a háztartásra szorítkozik. Egy 
nőnek, aki erre az életre határozza el magát, mindenhez kell érteni, 
mert hisz a telepek legtöbbnyire egy őserdő szélén, teljesen elvágva 
a világtól állanak és esetleg többnapi lovaglás után lehet a leg­
közelebbi «szomszédot» elérni. Egy telepes nem számíthat segít­
ségre: ő a földmíves, mesterember, orvos és patikus egyszemélyben. 
Egyedüli segítsége csak a hitvestársa, aki egyben bajtársa jóban és 
rosszban, örömben és veszélyben. A telepes felesége nem lehet a 
«gyenge nemhezi tartozó karakter, hanem éppen olyan elszántnak, 
munkabírónak és erősnek kell lenni, mint a férfinak. Sőt karakterben 
még erősebbnek, mert a trópusokon oly gyakori balszerencse ha­
mar leveri a vállalkozó széliemet és akkor a telepes feleségének 
hivatása a már csüggedő hangulatot új reménységgel táplálni. Erős 
testű és lelkű német nőket nevelünk, mert nehéz feladatra vállal-

hazájának, Magyarországnak, lakossága. Ezek a tele- 
értékes munkatársaink. Állandó levelezés útján ismer- 

a tapasztalataikat, közük velünk gazdasági kísérleteik 
sőt nem csak fényképeket küldenek be, hanem saját 
felvett filmeket is, úgy hogy a mi házimozinkat minden
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koznak — kezdi el magyarázatát az igazgató, mialatt a vezetése­
met átvette. — Még egy nagyon fontos tényezőre kell figyelmét 
felhívnom — folytatta a magyarázatot. — A németségünk érdeke, 
hogy a német telepes német nőt vegyen feleségül és ne idegen­
fajú nővel lépjen házasságra. Az idegen nővel kötött házasság 
elidegeniti a német férfit a hazájától és gyermekei nem is beszél­
nek, vagy csak rosszul németül. A német telepes, ha többezer mér­
föld távolságra is van az anyaországtól, mégis értékes alkatrésze 
a német összességnek. Ezeket az embereket a németségnek nem sza­
bad elveszítenie. Most azonban elég a teóriából, most a praktikus 
munkát mutatom be, — és megálltunk egv kis épület előtt. A kovács­
műhely ritmusos kalapácsütései hangzottak ki. Nem kis csodálko­
zással követtem az igazgatót, aki bevezetett a műhelybe. Itt minden 
volt, ami csak egy jól felszerelt kovácsműhelybe illik. Szorgalmasan 
nyomta a fújtatót egy bőrkötényes, szénportól maszatos fiatal lány
— még inas —, míg a «kovácslegénv» egy vasdarabot forgatott a 
tűzben. Másik kettő pedig az üllőn patkókat készített. Mindnyájan 
munkanadrágban és feltűrt ingujjban, odaadással dolgoztak, mint 
vérbeli kovácsok. Csodálkozásom akkor érte el a tetőfokát, midőn 
egy lovat vezettek elő és az egyik növendék szabályszerűen meg­
patkolta. Büszkén mutogatta az igazgató, hogy az intézetben fel­
lelhető kerítések, lámpák, rácsozatok stb. mind ebben a műhelyben 
készültek. Sőt a szerszámokat is a növendékek készítik.
Ugyanebben a helyiségben dolgoztak a fegyverkovácsok is, akik 
nagy szakértelemmel javítják meg a legkomplikáltabb fegyverek és 
pisztolyok hibáit. Természetesen, minden növendék megtanulja a 
fegyverkezelést és vadászatot. Ha jövendőbeli telepes ura szeren­
csétlenség, vagy betegség által munkaképtelen lesz, úgy az asz- 
szonynak kell a friss húsról gondoskodni. Meg kell tudni védeni a 
saját és állataik életét a vadállatok támadásai ellen. Ehhez pedig 
jó szem, biztos kéz és bátor szív kell. A különböző töltények készí­
tését is el kell sajátitaniok. , . ,
Alig ocsúdtam fel az első csodálkozásból, máris egy uj helyiségben 
voltunk: a bádogosműhelyben. Itt is szorgos kezek dolgoztak. Min­
denféle háztartásbeli tárgy volt munkában, vagy állt készen, szép 
rendben és sorban. Mindezeket felsorolni nem is lehet. Az igazgató 
odavezetett egy kis mintaszekrényhez és kivett belőle kanalakat, vil­
lát, kést, hamutartókat, gyertyatartókat, különböző gyerekjátékokat, 
autót, kocsit, kis öntözőket stb. és büszkén mutatja. .................
— Ezek a tárgyak majdnem kizárólag hulladékanyagbol készülték. 
Meg kell itt tanulni használhatatlan, elavult tárgyakból használhatót 
készíteni. Ezek például majdnem mind konzervdobozokból készül­
tek Nem is gondolja, hogv mi mindent lehet ezekből a plehdobo- 
zokból előállítani, ha ügyes az ember és találékony. A lányok direkt 
sportot űznek abból, hogy mennél értéktelenebb hulladékanyagbol, 
mennél értékesebbet készítsenek. Egyik növendék születésnapomra 
nagyon szép erszénnyel lepett meg, melyet régi bőrpapucsa-

ból készített. Olyan ideáik vannak ezeknek a_ fia­
tal lányoknak, hogy sokszor engem is, aki sok év óta 
vezetem az intézetet — bámulatba ejtenek. De most 
menjünk tovább, mert még nem vagyunk készen, — és 
ezzel el is értük már az asztalos műhelyt. Szorgalmasan 
dolgoztak itt az «asztaloslegények», csak úgy égett a 
kezük alatt a munka. Egyik éppen egy karosszéken,dol­
gozott, ketten egy kész ágyat állítottak össze, míg a 
sarokasztalon egy kis szeplős lány egv tyúkketrecen 
mesterkedett. Ebben a műhelyben dolgoznak a bogná­
rok és pintérek is. Nagy kerekeket és hatalmas hordókat 
készítenek, míg odébb faedényeket faragnak az esz­
tergályosok. Csirizszag jön a másik műhelyből, mert itt 
a cipészek dolgoznak. Mindenütt vígan folyik a munka 
és minden műhelyből szép német népdal hangzik.
Az udvaron nagy építkezés folyik. Az első, amit a nö­
vendékek megtanulnak, természetes anyagból, bambusz­
ból, sásból stb. kunyhót építeni. Egy ilyen kunyhó képezi 
a telepes első lakását, melynek elkészítése nem is olyan 
könnyű, mint amilyennek látszik. Szélben, viharban, eső­
ben egyaránt menedéket kell nyújtani. A különböző 
tájak bennszülö.teitől leste el a fehér ember ezt az 
építési tudományt. Pár méterrel odébb már egy komoly 
ház épül, a telepes végleges otthona, kőből és téglából. 
Téglaégetés, ácsolás, kőm ívesmesterség, kútfúrás a 
gyarmatiskola anyagához tartozik. Épúgy az agyag- 
edénykészítés, szíjgyártás, szövés és varrás.
Az intézethez természetesen egy tanya is tartozik. A 
növendékek itt a földmívelést tanulják. Megismerik a fon­
tos tropikus növények ültetését, termelését és aratását. 
Fagyapottermelést éppen úgy érteniök kell, mint a szak­
szerű öntözést. Állattenyésztés és tejgazdaság, juh­
tenyésztés, mosás, nyírás, a juhfajták megkülönbözte­
tése, különböző tropikus állatbetegségek felismerése és 
orvoslása, mind a gyarmatiskola tananyagát képezi. 
A baromfifarmban minden táj baromfifajtáit lehet meg­
találni. A kínai, maláji tyúkok ott futkosnak az afrikai 
és brazíliai vadszárnyasok között. A lányok büszkesége 
a kah-zafu, egy afrikai kakas. Kisebb, mint a mi kaka­
saink, de élénksége és harciassága a világ összes kakas­
fajtáit felülmúlja.
Amint az igazgató a tó felé vezet, rámmosolvog:
-— A halastavunkat már ismeri, mint hallottam, maga 
orvhorgász. Na, de ebben úgysem fogott volna egyet 
sem. Tenyésztett hal nem megy a horogra. Jól meg­
ijesztették a lányok, nem is ajánlatos velük ujjat húzni, 
mert mindegyik legény a talpán. Odanézzen! — és egv 
irányba mutatott, ahol egv körülbelül 16 éves növen­
dék egy ficánkoló, ágaskodó, vadul prüszkölő fiatal 
lovat tör be. Ügy ül rajta, mintha odanőtt volna. De 
éppen oly ügyesen, mint a lovat, kezelik a traktort is. 
Az autóvezetés, motorjavítás ma már a modern amazon 
elemi tudománya közé tartozik.
Most egv tökéletesen berendezett laboratóriumba ér­
kezünk. Fehérköpenyes növendékek foglalkoznak retor- 
ták, Bunsen-lámpák, főzőtégelyek és portörőmozsarak 
között különböző háztartási vegyi cikkek elkészítésével. 
Mosópor, mosó- és toalettszappanok, fogpor, szájvíz 
készül a <boszorkánykonvhán». Az egyik piszeorrú
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büszkén szagoltatia meg velem a maga­
készítette kölnivizet, míg a másik egv 
egész tucat borotvaszappant mutat. Ö 
már a tavasszal férjhez megv egv tele­
peshez Peruba és nem szereti a szakál­
las férfiakat.
A laboratóriumban orvosságokat is ké­
szítenek. Megismerik a trópusi gyógy­
növényeket. Azokból modern orvosi 
és régi bennszülött receptek szerint ke­
verik az orvosságokat. Egy trópusokat 
járt volt orvos megtanítja őket a külön­
böző trópusi betegségek kezelésére, sőt 
kisebb műtétek elvégzésére is, amelyek­
nek tudása elmaradhatatlan, ha meg­
gondoljuk, hogy a szétszórtan fekvő 
farmokon nem lehet telefonhívásra or­
vost rendelni és legtöbbnyire napokig 
tartó lovaglás kell ahhoz, hogy a leg­
közelebb lakó orvost elérhessék. A szü­
lési segélyben szintén oktatást nyernek, 
hogy esetleg egv másik farmerasszony- 
nak segítségére lehessenek.
A növendékek öt-hat nyelvet is elsajá­
títanak, mert nem tudhatják, melyik or­
szágból jelentkezik a kérő. A gyermek­
nevelés és pedagógia szintén ott van 
a tanrenden. Kisgyermeküknek ők lesz­
nek első oktatómesterei, miután isko­
lába nem küldhetik őket, ha az három­
napi utat igényel. Ha a gyermekek el­
érték a 12. évet, beadják őket a városi 
internátusokba, ahol a továbbképzésük 
folytatódik. A gyarmatiskola növendékei 
a legtökéletesebb sportgörlök, minden 
sportágat kedvvel és odaadással űznek. 
Véget ért a vezetés. Az igazgató szék­
kel és jóízű, saját készítményű konyak­
kal kínált meg. A szemem fennakadt 
egy kartotékszekrényen.
— Ebben a kartotékban a volt növen­
dékeink címeit örökítjük meg. Ha a lá­
nyok elhagyják az intézetet, nem sza­

kad meg velük az összeköttetés. Sűrű 
levelezésben állunk velük. Mindennap 
kapunk levelet és a társalgóban fel­
olvassuk azokat. Sok-sok tapasztalattal 
és tanáccsal lettünk ezáltal gazdagab­
bak. A volt növendékeink kötelességük­
nek tartják, hogy új ideákkal és talál­
mányokkal siessenek a következő tan­
folyam segítségére. De ismerjük általuk 
az Egyenlítő táján keringő összes plety­
kákat is — — hiába, a; nő nő marad 
örökké! — és mindketten jót nevettünk.
— Nagyon érdekelne, igazgató úr — 
kérdeztem —, hogyan ismerkednek meg 
a növendékek a jövendibelijükkel?
— Gyakran előfordul, hogy a lány 
csak a hajó megérkezésekor látja elő­
ször jövendőbelijét és az üdvözlő sza­
vak az első, amit vele addig beszélt. 
A mi intézetünk létezéséről minden né­
met telepes tud és naponta hoz a 
posta leveleket házasodni kívánó far­
merektől. Leírják a tanyájukat, felsorol­
ják az állataikat, megírják, mennyi meg­
takarított pénzük van, mellékelnek fény­
képeket, sokszor már a hajójegyet is. 
Tehát, amint látja, mi házasságközve­
títéssel is foglalkozunk, de nem föiüle- 
tesen. Mindenekelőtt a konzulátusok út­
ján informáltatjuk magunkat. Volt nö­
vendékeink, ha véletlenül a férjjelölt 
közelében laknak, értesítést kapnak tő­
lünk. Ezek nem sajnálnak még egv-két 
heti utat sem, hogy személyesen meg­
győződjenek arról, hogy a még az inté­
zetben levő sorstársnőiük rendes és tisz­
tességes férjet kap-e. Ezek az informá­
ciók a legértékesebbek, mert ők egy­
ben a személyes kontaktus után meg­
érzik, hogy milyen természetű nő felel 
meg legjobban a férfi karakterének. Ki­
kutatjuk a még Németországban élő 
rokonságot is és onnan is információ­
kat szerzünk be. Csak ezután küldjük 

be annak a növendékünk fényképét, 
aki önszántából hajlandó a férijelölthöz 
hozzámenni. De nem minden házasság 
kezdődik így. Sokszor személyesen 
toppan be hozzánk egv ausztráliai vagy 
chilei telepes. Meghívjuk őket a hétvégi 
táncestélvre és átadjuk a közvetítést a 
sorsnak. Bizony, nem olyan egyszerű 
dolog a lányok férjhezadása. A legtöbb 
szülőnek egy-két lány ad gondot, ne­
künk pedig ötven-hatvan. De csak ritka 
esetben volt boldogtalan az általunk 
közvetített házasság. A legtöbb lányunk 
nagyon megelégedett a sorsával. Nem 
úgy neveljük őket, hogy megijednének 
a saját árnyékuktól. Erélyesek és akarat­
erősek, a steppék legvadabb legényét 
is ráncbaszedik. A mi lányaink igazán 
a saját szerencséjük és boldogságuk 
kovácsai. Tele vannak kalandvággyal, 
már alig várják a tanfolyam végét és 
a nehéz, de szép, szabad élet minden re­
ményük. Ha Németországban esküsz­
nek meg a párok, úgy azonnal hajóra 
szállnak, ha pedig a lány egyedül kel 
útra, úgy a kikötővárosban van az es­
küvő. Onnan aztán egyenesen haza­
utaznak az új otthonukba. Itt pedig 
nincs már idő a szentimentális enyel- 
gésre, hanem rögtön megkezdődik a 
munka. A németség nagyon sokat kö­
szönhet ezeknek a bátorszívű lányok­
nak, mert akárhová is veti őket a sors, 
mindig mintaképei lesznek a német nő­
nek, a becsületes német anyának, — 
fejezte be az igazgató a beszélgetést. 
— Remélem érdekelte a dolog?
A búcsúzás után azonnal beugrottam 
az autóba és alig vártam már, hogy 
Berlinbe érkezzem, a tapasztaltakat le­
írhassam és postára adhassam. S köz­
ben a tóban a csuka a markába ne­
vetett. De sebaj, ez a kirándulás nem 
mindennapi élmény volt!
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